

关于上市公司财务舞弊与防范研究

侯晓晗

(沈阳大学,辽宁 沈阳 110044)

摘要:随着我国经济水平的不断提高,上市公司越来越多了,虽然数量众多,但是其水准得不到保证,更何况财务舞弊又常以各种形式被暴露在大众面前。这种舞弊行为不论是对市场还是投资者,都造成了一定程度的负面影响。所以,探究上市公司实施财务舞弊行为的成因和手段,从源头上去抑制这种行为的发生,是很有必要性的本文主要阐述了上市公司中财务舞弊的成因、目的及防范措施等。

关键词:财务舞弊;上市公司;舞弊动因

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.008

1 财务舞弊的概念

通常来讲,企业的财务舞弊是指某个企业或者个人故意地使用一些具有欺骗性的手段和做出了违反国家出台的法律法规的行为,以便于得到不合理利益的行为^①。

2 财务舞弊的种类

(1)伪造会计记录。对企业所发生的日常交易进行虚假的编造,导致不能如实反映企业所发生的交易,这种违反《企业会计准则》的行为,称之为伪造会计记录。(2)伪造财务活动。什么叫伪造财务活动,直白地讲就是无中生有。所记录的交易或发生的活动都是虚假的,捏造出来的,但是却将这些虚假的交易或活动进行了会计记录。(3)伪造经营机构。通过虚假的经营机构进行真实的交易,并且做出会计记录。日常我们所见的做法就是上市公司利用公司内部人员以及其家属的户头去开设一些银行账户,而且虚构公司的各种印章被保存在责任人的手中,这样就会导致财务舞弊更加的方便,而且可以做到不被别人轻易发觉。

3 财务舞弊的目的

(1)侵占公司资产。侵占公司资产按慢占人进行划分的话可分成个人侵占和集体侵占。个人侵占是指单一的个体利用所处职位的便利或所持股份的优势,将公司的资产转换到个人名下所有或对其进行使用。集体侵占指的是多个个体为了自身利益共同去慢占公司资产的不良行为。(2)粉饰财务报表。报表粉饰按粉饰对象主要可分为三类:第一类粉饰资产负债表,第二类粉饰利润表以及第三类粉饰现金流量表。粉饰经营业绩一般都会在利润这块进行调整、粉饰,可分成下面的三个形式。第一个是利润最大化,它是上市公司实施财务舞弊行为时的首要目标。第二个是选择将企业的利润最小化,这种情况常见于上市公司快速发展的阶段。通常是通过改变财务数据来减少利润。因此来减少应该交纳的税额或者调整亏损年度来避免处于多年连续亏损的境遇。最后一个是利润清洗,通常存在于企业更换管理者的阶段,是新来的经理人为了可以顺利完成自己的目标而选择采用的方法。

4 财务舞弊原因

(1)会计准则规范不健全。上市公司从事的行业多方面,各个行业的会计处理方法也不一样,因此也有多种会计处理方法,所以目前我国的会计法律法规不可能事无巨细,必然有无法可依的细节相关的法律法规。因此,一些上市公司的管理经营者可能就会钻空子,利用法律漏洞来处理公司的业务,获得更多的收益。例如,企业计提长期股权投资减值准备^②。(2)公司治理结构存在缺陷。作为上市公司的三大巨头,监事会、股东大会、董事会它们三者之间互相作用、同步影响着公司的经营、发展和治理。其中的监事会不仅拥有监督这个重大的职能,而且在公司治理结构中的地位也极高,只略低于股东会。目前,许多上市公司依旧是传统的家族企业,或者某个大股东掌握着控制权。这种不合理的治理结构极可能会导致监督权的丧失。(3)舞弊行为受惩罚力度轻。以当前状况来说,当财务舞弊现象被揭露之后,惩处的方式大部分都是被证监会或者证券交易所公然的进行斥责,只有个别的案例才会被处以行政处罚。更何况就算是

被处以行政处罚,依照我国现行的法律法规制度来看,罚款至多也就交几十万而已。这和舞弊实施者进行舞弊所获得的收益来比简直是轻于鸿毛,所以这样的意罚对他们来说是不痛不痒的。

5 防范上市公司财务舞弊的对策及建议

(1)健全上市公司内部控制制度。我们应该不断去加强上市公司所处的内部环境,以此来保证企业的会计信息的质量。我国目前大多数企业的管理制度还都不够完善,所以需要不断进行改善,对于公司制定规章制度员工也需要严格遵守,公司的制度要做到对每个员工来说效用都是相同的,不偏私。(2)提高注册会计师的审计水准。首先应从基础开始抓起,比如应考虑对注册会计师考试制度进行变动,比如拉高其业务素质和职业道德两方面的考核线就是非常有效的举措。其次,让注册会计师协会作为冲锋陷阵的“领头羊”,提高对审计工作的人员专业技能和职业操守,并进行相关的培训课程,扩大相关工作人员的知识储备量和提升相应专业能力。自身素质越高的审计工作人员在面对财务舞弊事件的时候才能有效地识别并取得企业各类记账凭证和其他资料违反法律法规规定的证据^③。(3)不断建立和完善法律法规,加大打击力度。完善法律制度,此外可以重新修订相关的法律法规,让我们可以拿法律这个有力的武器去有效打击上市公司财务舞弊这种不良的行为,对相关涉事人员起到一个震慑的作用。人性本是贪婪的,面对着如此令人心动的利益诱惑确实很难自持,所以道律意识薄弱的工作人员选择了违法的手段从上市公司当中谋取私利。不管出于客观原因还是主观原因实施了财务舞弊,我们都从动机的相关分析中努力寻找防治措施。(4)加大惩处力度。就当前而言,我国的相关法律规定对上市公司实施财务舞弊行为的惩罚措施还是不够严厉,大部分也只是被相关监管机构公开斥责,极少的情况下才会判处行政处罚,这种处罚通常来说也不是很严重。因此,选择加大对财务舞弊行为的惩罚力度,对实施财务舞弊的相关人员进行刑事责任方面的追究显得尤为重要。另外,可以考虑建立一种索赔制度。这样的话,即使有财务舞弊事件切实地发生在受害人眼前,也可以让受害人在经济利益上得到相应的补偿^④。

参考文献

- [1]叶淑林.上市公司财务舞弊及其治理对策研究[J].中国注册会计师,2011(04):75-80.
- [2]韩芳艳.上市公司财务舞弊动因探析[J].广东开放大学学报,2016,25(06):102-106.
- [3]武社军.浅谈我国上市公司财务舞弊问题及防范措施[J].农村经济与科技,2018(22):121-129.
- [4]裴丽娅,刘若展.基于博弈视角的上市公司财务舞弊动机、手段与防范研究[J].长春理工大学学报(社会科学版),2017,30(04):83-86.